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Porovnanie vzajomnych premien mechanickych foriem energie
a) pri pade telesa vo vzduchu
b) pri pade telesa po naklonenej rovine

guldeka, stopky, dizkové meradlo, doska so Zliabkom

Teleso vo vySke h ma potencidlnu energiu E,= mgh. Pri pade ma kinetickd energiu  Ej} = %mv2 <E,
Cast mechanickej energie E,-E¢ sa premeni na iné formy

Ak predpokladame, Ze pad telesa vo vzduchu ja RZPP so zrychlenim a < g potom zo vztahu
1 . . , » . , o
h = Eat2 urcime zrychlenie g, zo vztahu v = a.t ur¢ime dopadovu rychlost v; a potom kineticku

. 1
energiu Ej = Emv2

1. Guld¢ku nechame padat z vysky h odmeriame cas, za ktory dopadne
2. Meranie urobime pre tri r6zne vysky udaje zapiSeme do tabulky a vypocitame a, v,, Ey E.

pl
P.¢ h t a v E E E,—E
c d p k _r_ "k, 100%
E,

1. 1,5m 0,57 s 9,2 5,7 15 16,25 8,33 %
2. 2,0m 0,66 s 9,18 6,6 20 21,80 8,90 %
3. 49 m 1,05s 8,9 10,5 49 55,12 12,4 %

priemer 9,8 %
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Gulécka na naklonenej rovine ma v polohe 1E, E, = mgh; = mgl,.sina

" , / . . . , . 1
Po uvolneni a po prechode na vodorovnu rovinu ma kineticku energiu  E, = Emv2 <E,
kde v je rychlost, ktort opusta naklonent rovinu. Cast mechanickej energie E, — Ej sa

premeni na iné formy.

1.) Zostavime naklonend rovinu a uré¢ime jej uhol sklonu

2.) Uvolnime gul6¢ku z polohy 1) potom z polohy 2,3). Zo zndmej drahy [ a odmeraného ¢asu t
uréime zrychlenie a potom rychlost v.

3.) Meranie urobime pre 3 polohy, udaje zapiSeme do tabulky, vypocCitame a, v, Ey, E,



Tabulka b)

P.¢ h t a v E, Ey Ep — Ey 100%
Ep
1. 2 0,195 2,8 0,51 1,43 1,95 1,02 47 %
2. 1,6 0,156 2,55 0,49 1,56 1,56 0,78 50 %
3. 1 0,0975 2,04 0,48 0,97 0,97 0,48 51%
priemer 49,3 %

Zaver : Meranim sme zistili, Ze dochadza k strate energie. Pri volnom pade sa spotrebovalo menej energie
ako pri naklonenej rovine.




